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1.	 INTRODUCCIÓN

La Universidad Nacional Autónoma de Honduras (UNAH), la Facultad de Ciencias Sociales 
a través del Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad (IUDPAS) hace público el 
estudio de “Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios de 
Choluteca y Valle, Honduras 2021”, con el propósito de aportar al debate nacional evidencia 
científica sobre los temas de inseguridad (considerado uno de  los mayores problemas de la 
población hondureña), victimización, confianza institucional, sentimiento de temor y percep-
ción de riesgo.

El estudio presenta los resultados comparativos de las encuestas de percepción aplicadas en 
los municipios de Choluteca, El Triunfo, Marcovia, Namasigüe, Nacaome, Amapala, Goascorán 
y San Lorenzo, ubicados en los departamentos de Choluteca y Valle, con una muestra proba-
bilística, aleatoria, sistemática y unietápica, con un nivel de confiabilidad de 95.0 %, un error 
muestral estimado de 5.0 % y una probabilidad de p de 0.15; el tamaño de la muestra fue de 
200 cuestionarios válidos, lo que permitió hacer estimaciones de los resultados a nivel muni-
cipal. El levantamiento y supervisión de la información se realizó entre diciembre de 2021 y 
enero de 2022.

Este informe es producto del aporte de las personas entrevistadas cara a cara en sus hogares, 
así como del decidido apoyo del Programa de Seguridad Ciudadana Territorial “Construyen-
do espacios de convivencia” y el financiamiento de la Agencia Suiza para el Desarrollo y la 
Cooperación (COSUDE).

Esta publicación incluye indicadores objetivos y subjetivos sobre la seguridad ciudadana y la 
victimización en los pobladores de los ocho municipios seleccionados. En el primer apartado 
se presenta la opinión de sus habitantes sobre los problemas más importantes del país, resul-
tando la economía y la inseguridad como los más apremiantes. También aborda las causas de 
la inseguridad según la opinión de los entrevistados. 

El segundo apartado analiza la percepción de inseguridad en los diferentes entornos de los 
pobladores de los ocho municipios, evidenciando que, en promedio, esta es similar a la pre-
sentada en el resto del país. Además se analizan las dinámicas de convivencia en las comu-
nidades, reflejando diversas problemáticas que las autoridades deben de abordar, como la 
venta y el consumo de alcohol y drogas en los espacios públicos, la presencia de las maras y 
las pandillas, los problemas de convivencia entre los vecinos, el uso de armas, así como la alta 
frecuencia de asaltos y robos en las comunidades.

El tercer apartado indaga sobre la percepción de inseguridad a futuro en los pobladores de 
estos ocho municipios, donde la mayoría tiene un relativo optimismo que la situación en su 



5
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS

comunidad, municipio y en el país mejorará en los próximos 12 meses. El cuarto apartado 
analiza el apoyo de los habitantes a la democracia en Honduras, revelando que la mayoría de 
los habitantes prefieren la democracia como forma de gobierno, aunque la satisfacción sea 
mínima.

El quinto apartado incluye indicadores subjetivos como la confianza de las personas en las 
autoridades públicas, evidenciando que el nivel de confianza es muy bajo en los ocho mu-
nicipios. El sexto apartado se enfoca en las víctimas del delito y en las características de la 
victimización en estos municipios, donde en su mayoría es mayor que el promedio nacional y 
que el de sus departamentos. El séptimo apartado aborda las preferencias de los pobladores 
por la tenencia y el uso de las armas de fuego. Por último, el informe revela los hallazgos con 
relación a la violencia en contra de las mujeres, así como ciertas dinámicas de migración en 
el municipio. 

Realizar un análisis comparativo de los resultados de la encuesta aplicada en los ocho mu-
nicipios seleccionados permite identificar los patrones y las diferencias de la seguridad ciu-
dadana en los municipios, con el objetivo de precisar cuáles son los desafíos comunes y las 
necesidades particulares. 

En resumen, el informe brinda evidencia científica para comprender la percepción ciudadana 
de inseguridad y la victimización en los ocho municipios, como una herramienta para las auto-
ridades que requieren de insumos académicos y didácticos para tomar decisiones orientadas 
a fortalecer la institucionalidad, la prevención del delito y la cultura de paz en las comunida-
des.      

2.	 CONTEXTO DE INSEGURIDAD Y VICTIMIZACIÓN  
EN CHOLUTECA, EL TRIUNFO, MARCOVIA, NAMASIGÜE,  
NACAOME, AMAPALA, GOASCORÁN Y SAN LORENZO. 

2.1   Datos generales

Municipios: Choluteca, El Triunfo, Marcovia, Namasigüe, Nacaome, Amapala, Goascorán  
y San Lorenzo 
Departamentos: Choluteca y Valle
Extensión territorial acumulada: 3094 kms2 
Población acumulada: 426 519 habitantes
Aldeas acumuladas: 107
Caseríos acumulados: 1296
Promedio de Índice de pobreza (8 municipios): 66 %
Promedio de Mujeres jefas de hogar (8 municipios): 32 %
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Promedio de años de estudio (8 municipios): 6.2
Promedio de Analfabetismo (8 municipios): 20 %
Promedio de Tasa de homicidios/100 mil habitantes (8 municipios): 17.0  (Datos prelimina-
res, 2021)

En 2021, los ocho municipios encuestados presentaron una tasa de homicidio promedio de 
17 pccmh (22.5 puntos por debajo de la tasa nacional preliminar, 2021). Esta tasa fue más ele-
vada en los municipios de Choluteca (31 pccmh), San Lorenzo (24.6 pccmh) y Marcovia (16.4 
pccmh). Mientras Goascorán (7 pccmh) y Namasigüe (11.6) mostraron las tasas más bajas de 
homicidios. 

La mayoría de la población en los municipios encuestados considera que el problema más 
urgente que afecta al país es la situación económica (46.2 %), por encima de la inseguridad 
(28.9 %). Esta opinión se relaciona a que el índice de pobreza promedio en estos municipios 
es de 66.0 %; donde Choluteca presenta la más baja (58.0 %). 

Los ocho municipios muestran una percepción de inseguridad considerable, en promedio, 
29.4 % de sus habitantes considera insegura su comunidad, 41.9 % percibe inseguro su mu-
nicipio y 88.0 % el resto del país. Esta percepción es más alta en Choluteca, Nacaome y El 
Triunfo; en contraste los más seguros son Amapala, Goascorán, Namasigüe y Marcovia. 

Como consecuencia de la percepción de inseguridad predominante en los ocho municipios, 
la encuesta revela que 37.8 % de sus habitantes prefieren no salir de sus casas para no ser víc-
timas de algún delito. Las problemáticas que evitan enfrentarse se desarrollan en sus barrios 
y colonias. 

Los pobladores de los ocho municipios coinciden en los problemas que enfrentan en sus co-
munidades, entre los que resaltan la venta y el consumo de alcohol y drogas en los espacios 
públicos, la presencia de las maras y las pandillas, los problemas de convivencia entre los ve-
cinos, el uso de armas, así como la alta frecuencia de asaltos y robos en los entornos cercanos 
de los ciudadanos.

De las 1600 personas encuestadas en los ocho municipios, 12.5 % respondió haber sido vícti-
ma de la delincuencia en los últimos 12 meses (de diciembre de 2020 a diciembre de 2021).  
Los municipios de Choluteca y El Triunfo presentan la tasa más elevada de victimización, mien-
tras Goascorán, Amapala y Namasigüe registran la más baja. 

Con relación a la victimización extendida, 23.6 % de los pobladores de los ocho municipios 
afirmó que algún miembro de su familia había sido víctima de la delincuencia en los últimos 
12 meses. Esta victimización extendida es más elevada en Choluteca y Nacaome; por su parte, 
en Goascorán, Amapala y Namasigüe es más baja.



7
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS

La desconfianza hacia las instituciones encargadas de la seguridad y justicia está presente en 
las personas víctimas de hechos delictivos en los ocho municipios. Del total de ellas el 69.5 % 
decidió no interponer la denuncia, es decir, dos de cada tres presuntos delitos no fueron re-
gistrados por las autoridades. 

Los municipios en donde las víctimas denunciaron en mayor medida fueron El Triunfo y Ama-
pala; donde se denunció en menor medida fue en Namasigüe, Marcovia y Choluteca. Sin 
embargo, en todos los municipios se muestra una desconfianza elevada de los pobladores 
hacia las instituciones públicas.

En general, los niveles de confianza hacia las autoridades son muy pobres en los ocho muni-
cipios, presentando un mayor descontento hacia las entidades civiles. En promedio, los mu-
nicipios muestran una confianza institucional de 26.2 %. Donde se presenta una mayor des-
confianza es en Nacaome, Choluteca y Namasigüe; mientras Goascorán, Amapala y Marcovia 
presentan una menor desconfianza. 
 
Los altos niveles de victimización también generan que aumente la sensación de temor en 
los ciudadanos de los ocho municipios, en promedio, 41.8 % considera probable que será 
víctima de algún delito en los próximos 12 meses (percepción de riesgo). Este riesgo se refleja 
en mayor medida en Choluteca, Nacaome y San Lorenzo; y en menor medida en Amapala y 
Goascorán.

Como consecuencia de la sensación de temor, 7.2 % de las 1600 personas entrevistadas acep-
tó haber comprado un arma para resguardar sus vidas. Resaltan los casos de los municipios de 
Nacaome y El Triunfo, donde 12.0 % y 9.0 % de sus habitantes, respectivamente, respondieron 
que compraron un arma para protegerse. 

De las 836 mujeres consultadas (52.6 % del total de la muestra) en los ocho municipios, 5.7 
% respondió que ha sido agredida físicamente en su casa. De acuerdo a la encuesta, el mu-
nicipio que muestra un mayor grado de violencia en contra de las mujeres es San Lorenzo. 
En contraste, los municipios donde una menor cantidad de mujeres respondieron haber sido 
víctimas de alguna violencia son Marcovia y Namasigüe.  Por otra parte del total de la muestra 
(1600 personas), 11.2 % respondió que alguna vez su padre golpeó a su madre.

La encuesta también revela que 38.6 % de la población de los ocho municipios no está de 
acuerdo en que las personas provenientes de la diversidad sexual (LGTBIQ+) participen en las 
elecciones para cargos públicos. Resalta el rechazo mostrado hacia las personas LGTBIQ+ en 
los municipios de Marcovia (45.0 %) y El Triunfo (44.5 %).

Al respecto de la participación política de los representantes de la diversidad sexual, las auto-
ridades municipales deben tener presente que la Constitución de la República de Honduras 
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en su artículo 60 asegura que todos los hondureños son iguales ante la Ley, declarando pu-
nible toda discriminación por motivo de sexo, raza, clase y cualquier otra lesiva a la dignidad 
humana. 

A pesar de los problemas que enfrentan los ciudadanos en los ocho municipios, los poblado-
res se muestran relativamente optimistas sobre lo que ocurrirá en materia de seguridad en los 
próximos 12 meses, 42.0 % cree que la seguridad mejorará en el país, 39.9 % cree que esto 
pasará en su municipio y 41.0 % en su barrio. Sin embargo, el 64.1 % de los habitantes no co-
nocen si sus autoridades municipales tienen algún plan para mejorar la seguridad.

Aunque tengan un relativo optimismo hacia el futuro, 19.4 % de los encuestados en los ocho 
municipios dijo tener planes de emigrar en el 2022. Esta respuesta se dio en mayor medida 
en El Triunfo, San Lorenzo y Marcovia, en contraste de lo registrado en los municipios de Goas-
corán, Nacaome y Amapala.  

Si las personas concretasen sus planes de emigrar, la población acumulada en los ocho muni-
cipios (426 519 habitantes) perdería a 82 744 de sus pobladores en un año. 
 
2.2  Indicadores de seguridad ciudadana subjetiva

TABLA 1 
Indicadores de seguridad ciudadana subjetiva

% Percepción 
de inseguridad 

(país)

Tasa de Victimi-
zación

% Percepción de 
riesgo

% Sentimiento 
de temor

% Confianza 
institucional

Porcentaje de perso-
nas con percepción de 
inseguridad en el país

Porcentaje de perso-
nas que han sido vícti-
mas de algún delito en 
los últimos 12 meses 
previo al levantamien-
to de la información.

Porcentaje de perso-
nas con percepción de 
riesgo (mayores de 18 
años)

Porcentaje de perso-
nas con percepción de 
inseguridad (mayores 
de 18 años) Pregunta 
¿cómo se siente al ca-
minar por las noches 
en las calles de su co-
munidad?  

Promedio de porcen-
taje de personas con 
confianza en las insti-
tuciones (mayores de 
18 años). (Solo inclu-
ye a Policía Nacional, 
Ministerio Público y 
la Corte Suprema de 
Justicia)

Choluteca 95.5% 22.0% 58.5% 62.0% 24.0%

El Triunfo 90.5% 17.5% 44.5% 46.5% 25.6%

Marcovia 90.5% 16.0% 41.5% 28.5% 26.6%

Namasigüe 85.0% 6.5% 40.5% 29.0% 24.0%

Nacaome 88.0% 16.0% 49.5% 53.5% 23.3%

Amapala 88.0% 4.0% 21.0% 12.0% 27.8%
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Goascorán 78.5% 3.0% 32.5% 22.0% 32.3%

San 
Lorenzo 88.0% 15.0% 47.0% 46.0% 25.8%

Promedio 
(ocho 
municipios)

88.0% 12.5% 41.9% 37.4% 26.2%

 
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

3.	 RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

3.1  Principal problema del país

La Constitución de la República de Honduras en su artículo 61 garantiza el derecho a la in-
violabilidad de la vida, a la seguridad individual, a la libertad, a la igualdad ante la ley y a la 
propiedad. Cuando el Estado no cumple con ese compromiso, las personas no gozan plena-
mente ni ejercen sus libertades y derechos, afectando en su calidad de vida.

En un claro incumplimiento al mencionado artículo, entre 2004 y 2019 se registraron 75 793 
muertes por homicidios en Honduras. En 2019 la tasa de homicidios a nivel nacional fue de 
44.8 por cada cien mil habitantes (pccmh), quintuplicando los 8.8 homicidios pccmh esta-
blecidos por la Organización Mundial de la Salud (OMS) como nivel estándar de violencia. 
(IUDPAS-UNAH).

Entre 2021, los ocho municipios encuestados para este informe acumularon una tasa de ho-
micidios promedio de 17 pccmh. Los municipios que registraron las tasas más elevadas son 
Choluteca (31 pccmh), San Lorenzo (24,6 pccmh) y El Triunfo (20.2 pccmh). En contraste, los 
que mostraron una tasa más baja son Goascorán (7 pccmh), Nacaome (11.2 pccmh) y Nama-
sigüe (11.6 pccmh). 

La mayoría de la población en los ocho municipios estudiados considera que el problema 
más urgente que afecta a la sociedad hondureña es la situación económica (46.2 %) (Tabla 2). 
Esta percepción se relaciona a que el índice de pobreza promedio en estos municipios es de 
66.0 %, donde Choluteca presenta la tasa más baja (58.0 %). (INE, 2013). 
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TABLA 2
Proporción de entrevistados que respondieron que

 el principal problema de país es…

Económico Seguridad Corrupción / mal 
gobierno Otro Ns/nr

Nacaome 32.0% 30.5% 36.5% 0.5% 0.5%

San 
Lorenzo

38.5% 29.5% 31.0% 1.0% 0.0%

Namasigüe 45.5% 35.5% 17.5% 0.0% 1.5%

Goascorán 46.0% 35.5% 17.5% 0.5% 0.5%

Marcovia 49.0% 23.0% 24.5% 1.5% 2.0%

Choluteca 49.5% 30.0% 18.0% 1.5% 1.0%

El Triunfo 51.5% 24.5% 22.0% 1.0% 1.0%

Amapala 57.5% 23.0% 18.5% 0.5% 0.5%

Promedio 46.2% 28.9% 23.2% 0.8% 0.8%
 
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

Los pobladores de los ocho municipios ubican la inseguridad como el segundo mayor pro-
blema del país (28.9 %). Cabe mencionar que, la tasa de homicidios promedio preliminar 
acumulada entre estos ocho municipios se encuentra 22.5 puntos por debajo de la nacional. 

Por último, 23.2 % de los pobladores considera que el problema más apremiante de Hondu-
ras es la corrupción y/o un mal gobierno. De los ocho municipios encuestados, solamente en 
Nacaome la población percibe la corrupción como el problema más urgente en Honduras, en 
el resto los habitantes mencionaron la situación económica. 

La percepción sobre el problema más urgente en los municipios varía proporcionalmente al 
promedio nacional, donde en los 18 departamentos el tema económico es percibido como 
el principal problema del país (36.8 %), mientras 35.7 % opina que es la inseguridad y 24.5 % 
menciona la corrupción. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019). 

La violencia, la inseguridad y el temor a ser víctima son obstáculos del desarrollo humano, 
al limitar la libertad de las personas. En su caso, los pobladores de estos municipios tienen 
el derecho a sentirse seguros en su municipio, por lo tanto, las autoridades públicas son las 
principales responsables en proporcionarles un ambiente de paz.
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3.2  La principal causa de inseguridad

A nivel nacional, 47.8 % de las personas considera que la principal causa de la violencia y la 
inseguridad es la situación económica que enfrenta el país; 34.1 % opina que es la corrupción 
y 9.2 % señala la criminalidad. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019). 

En los ocho municipios encuestados, 49.9 % de los pobladores considera que la principal cau-
sa de la violencia es la situación económica, reflejada en la falta de oportunidades y en un bajo 
nivel de la calidad de vida de las personas. En segundo lugar, consideran que es la corrupción 
(28.6 %), mientras 15.6 % ubica la criminalidad como la causa central. 
 
3.3  Percepción de inseguridad 

La seguridad ciudadana en Honduras es un tema prioritario en las agendas de las institucio-
nes de seguridad y justicia, de interés público, y desde luego, un derecho individual y social 
que es responsabilidad del Estado. Solamente entre 2018 y 2021 se destinaron 66,3 mil mi-
llones de lempiras a la Seguridad y la Defensa, superando los gastos en materia de Salud y 
Protección Social (ICEFI, 2022).  

A pesar de los gastos orientados para reducir la violencia, el contexto de inseguridad en el 
país sigue afectando las dinámicas de convivencia social de los ciudadanos. En los ocho mu-
nicipios estudiados en este informe, el 29.5 % de los hondureños respondieron sentirse inse-
guros en su comunidad, 41.9 % en su municipio y 88.1 % en el país. 

Los pobladores que se sienten menos inseguros en sus comunidades (barrios y colonias) son 
los habitantes de Amapala (10.0 %), de Goascorán (12.0 %) y los de Marcovia (20.0 %) (Tabla 
3). 

Por su parte, los pobladores que se sienten más inseguros en sus comunidades son los habi-
tantes de Choluteca (58.0 %), El Triunfo (40.0 %) y Nacaome (37.5 %). Estos son también los 
habitantes que tienen la percepción de inseguridad más alta con respecto a sus municipios. 

Los ciudadanos entrevistados en los ocho municipios se perciben más seguros en sus entor-
nos más cercanos donde se encuentran sus relaciones de confianza. El 87.4 % se siente segu-
ro en sus viviendas, 61.9 % en su centro de estudio o lugar de trabajo, 61.3 % en las calles de 
su comunidad, 49.5 % en los espacios públicos y 45.4 % al utilizar el transporte público. 

Los habitantes que se sienten más seguros en sus viviendas son los de Amapala (95.5 %), los 
de Marcovia (92.5 %) y los de Goascorán (91.5 %). En contraste, quienes se sienten menos 
seguros en sus casas son los pobladores de Choluteca (75.0 %) y de Nacaome (81.5 %).
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TABLA 3
Proporción de entrevistados que respondieron 

sentirse nada o poco seguros en el …

Percepción de inseguridad

Barrio Municipio País

Goascorán 12.0% 25.0% 78.5%

Namasigüe 25.0% 32.5% 85.0%

Amapala 10.0% 14.0% 88.0%

San 
Lorenzo

33.0% 38.5% 88.0%

Nacaome 37.5% 54.0% 88.0%

Marcovia 20.0% 35.0% 90.5%

El Triunfo 40.0% 58.0% 90.5%

Choluteca 58.0% 78.0% 95.5%

Promedio 29.5% 41.9% 88.1%
 *Se muestra la sumatoria de las respuestas nada y poco seguro

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

Como ocurre con su percepción de inseguridad cuando se encuentran en sus viviendas, los 
ciudadanos que se sienten más seguros en sus centros de estudio o en sus lugares de trabajo 
son los de Amapala (82.0 %), de Marcovia (69.5 %) y de Goascorán (68.0 %). Quienes se sien-
ten menos seguros en estos espacios son los habitantes de Choluteca (42.5 %) seguidos de 
Nacaome, con 54.0 %. 

Las calles de las comunidades es otro espacio donde la percepción de inseguridad varía de 
acuerdo a cada municipio. Los habitantes que se sienten más seguros en las calles son los de 
Amapala (87.5 %), de Goascorán (75.5 %), además de Marcovia y Namasigüe, ambos con 70.5 
%. En contraste, quienes se sienten menos seguros en las calles son los pobladores de Cholu-
teca (36.0 %) y Nacaome (45.5 %). 

En el espacio público, quienes se sienten más seguros son los habitantes de Amapala (83.0 
%), Marcovia (65.0 %) y Goascorán (56.5 %). Los municipios donde sus pobladores se sienten 
más inseguros en los espacios públicos son Choluteca (24.0 %) y Nacaome (30.5 %).

Los ciudadanos que se sienten más seguros al utilizar el transporte público son los de Ama-
pala (81.5 %), Marcovia (54.5 %) y Goascorán (52.5 %). Al contrario, quienes se sienten menos 
seguros en el transporte son los habitantes de Choluteca (21.0 %) y Nacaome (28.0 %). 
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En resumen, los municipios que presentan un promedio menor en cuanto a su percepción 
de inseguridad son Amapala, Goascorán, Marcovia y Namasigüe. A diferencia de Choluteca, 
Nacaome y El Triunfo, quienes presentan la percepción de inseguridad más alta de los ocho 
municipios estudiados. 

Según Ambrey, et al. (2014) la percepción de inseguridad impacta de forma significativa so-
bre la satisfacción en la vida en las comunidades. Es decir, la percepción es clave y debe ser 
central en las políticas públicas que intenten mejorar la calidad de vida de los sujetos. (Citado 
por Kanashiro, Dammert y Hernández, 2017).

Como consecuencia de la percepción de inseguridad predominante en los ocho municipios, 
la encuesta revela que 37.8 % de sus habitantes prefieren no salir de sus casas para no ser 
víctimas de algún delito. Las problemáticas que evitan enfrentarse se desarrollan en la convi-
vencia adentro de sus barrios y colonias. 

De los pobladores entrevistados en los ocho municipios, 73.2 % afirma que en su entorno cer-
cano se consume alcohol en la calle y que además se vende de forma ilegal (34.3 %), 54.6 % 
sostiene que se vende y se consume droga, 34.6 % dice que con frecuencia se cometen asal-
tos o robos, 38.8 % manifiesta que hay riñas entre vecinos, 27.8 % señala que con frecuencia 
se escuchan disparos, 21.7 % afirma que en su entorno cercano hay maras o pandillas y 17.4 
% declara que en sus contextos cercanos ha habido algún homicidio (Tabla 4).  

TABLA 4
Proporción de entrevistados que respondieron saber o conocer 

Acerca de las situaciones que ocurren en el entorno comunitario*

Consumo 
alcohol en 

la casa

Pandillas 
o bandas 
violentas

Riñas entre 
vecinos

Consumo 
alcohol en 

la calle

Consumo 
/ venta 
droga

Asaltos / 
robos Disparos Venta ilegal 

alcohol Homicidios

Choluteca 27.0% 42.0% 29.5% 71.0% 55.5% 73.0% 39.0% 33.0% 32.5%

El Triunfo 52.5% 27.0% 40.5% 73.0% 59.5% 52.5% 41.5% 38.0% 21.5%

Marcovia 32.0% 13.0% 24.5% 61.0% 42.0% 29.0% 30.0% 31.0% 19.5%

Namasigüe 50.0% 12.0% 45.5% 80.5% 64.0% 15.0% 31.5% 29.5% 16.5%

Nacaome 51.5% 32.5% 36.0% 69.5% 46.0% 43.0% 32.0% 38.0% 24.0%

Amapala 56.0% 9.0% 50.0% 88.5% 61.0% 13.5% 12.5% 36.0% 10.0%

Goascorán 54.0% 6.5% 37.0% 64.0% 54.5% 13.0% 11.0% 28.5% 2.0%

San
 Lorenzo

49.0% 31.5% 47.5% 78.0% 54.5% 38.0% 24.5% 40.0% 13.0%

Promedio 46.5% 21.7% 38.8% 73.2% 54.6% 34.6% 27.8% 34.3% 17.4%
 
*Solo se muestran respuestas positivas.
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.
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En algunos casos, los problemas evidenciados superan el promedio acumulado entre los 
ocho municipios. Donde más se consume alcohol en las calles es en Amapala (88.5 %) y en 
Namasigüe (80.5 %). Donde menos se consume es en Marcovia (61.0 %), Goascorán (64.0 %) 
y en Nacaome (69.5 %).

Según los encuestados, la venta y consumo de drogas se da con mayor frecuencia en Na-
masigüe (64.0 %) y Amapala (61.0 %). En contraste con los municipios de Marcovia (42.0 %), 
Nacaome (46.0 %) y Goascorán y San Lorenzo, ambos con 54.5 %. 

De acuerdo a sus pobladores, los municipios donde hay más asaltos y robos son Choluteca 
(73.0 %) y El Triunfo (52.5 %). En los municipios donde las personas entrevistadas reportaron 
menos hechos de este tipo son Goascorán (13.0%), Amapala (13.5 %) y Namasigüe (15.0 %).

La presencia de maras y pandillas es uno de los mayores problemas que enfrentan los ciuda-
danos de los ocho municipios estudiados, especialmente en Choluteca (42.0 %) y Nacaome 
(32.5 %). Estos dos municipios también coinciden en tener la percepción de inseguridad más 
alta. 

Donde las personas encuestadas mencionaron en menor medida la presencia de maras y 
pandillas en sus entornos cercanos fue en Goascorán (6.5 %), Amapala (9.0 %) y Namasigüe 
(12.0 %), justamente tres de los cuatro municipios con la percepción de inseguridad más baja.
 

3.4  Percepción de inseguridad a futuro

De acuerdo a las encuestas realizadas por el IUDPAS, la percepción de inseguridad a futuro 
generalmente corresponde a la que se tiene sobre el pasado reciente. Sin embargo, esto no 
ocurre en los ocho municipios encuestados, cuando en promedio el 88.1 % de sus pobladores 
percibe que la inseguridad en el país empeoró en los últimos 12 meses (diciembre de 2020 
a diciembre de 2021), pero 42.0 % considera que la situación a nivel nacional mejorará en los 
próximos 12 meses (diciembre de 2021 a diciembre de 2022).  

Para analizar la perspectiva que tienen los encuestados en los ocho municipios sobre lo que 
sucederá en 2022, es importante recordar que el levantamiento de la información se realizó 
en diciembre de 2021 y en enero de 2022, después que Xiomara Castro resultara electa como 
presidenta de Honduras, quien recibió el 51.1 % de los votos del país, por encima del 36.9 % 
recibido por el candidato oficialista. En los ocho municipios, solamente en El Triunfo la man-
dataria no recibió la mayoría de los votos. (CNE, 2022). 

Los pobladores de los ocho municipios también se muestran relativamente optimistas so-
bre lo que ocurrirá en materia de seguridad en los próximos 12 meses en sus entornos más 
cercanos, 41.0 % cree que la seguridad mejorará en su comunidad y 39.9 % piensa que esto 
ocurrirá en su municipio. 
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La perspectiva que tienen los pobladores sobre el devenir de la seguridad en su municipio, 
se contradice con la opinión del 64.1 % de sus habitantes que afirma que las autoridades de 
sus municipios no tienen algún plan para mejorar la seguridad. En Choluteca el 74.5 % de sus 
habitantes respondió que su alcaldía no tenía ninguna estrategia al respecto. 

Además de sus perspectivas a nivel colectivo y social, 41.9 % de la población de los ocho 
municipios considera que es probable que será víctima de algún delito en los próximos 12 
meses y 64.8% de las personas respondió estar de acuerdo en que es mejor irse a otro país 
para asegurar un mejor futuro. 

Los municipios donde las personas creen tener mayor probabilidad de ser víctimas en los 
próximos 12 meses son Choluteca (58.5 %) y Nacaome (49.5 %). Estos municipios coinciden 
en tener unas de las percepciones de inseguridad más altas de los ocho municipios estudia-
dos.

En contraste, donde los habitantes sienten menos riesgo de ser víctimas en el 2022 es en 
Amapala (21.0 %) y Goascorán (32.5 %). De igual manera, estos dos municipios son los que 
presentan la percepción de inseguridad más baja de los ocho municipios encuestados.

3.5  Apoyo a la democracia

Diversos estudios sobre cultura política (World Value Survey, Barómetro de las Américas, Lati-
nobarómetro, entre otros), refieren dos aspectos relevantes para comprender la relación entre 
los ciudadanos y el régimen político en su país: el apoyo a la democracia y la satisfacción con 
ella. Este informe incluye estas dos dimensiones de la cultura política para corroborar el dete-
rioro que ha sufrido la democracia en Honduras. 

A nivel nacional el apoyo y la satisfacción hacia la democracia ha disminuido gradualmente. 
En 2018, 75.9 % de los habitantes en el país preferían este sistema político sobre otras formas 
de gobierno (por ejemplo, una dictadura o una monarquía); este porcentaje se redujo a 71.0 
% en 2019. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019).  

En los ocho municipios encuestados, el 84.3 % de los habitantes apoya la democracia como 
forma de gobierno (Tabla 5). Como muestra de este apoyo a la democracia como sistema 
político, en las pasadas elecciones generales de 2021 todos los municipios tuvieron una par-
ticipación electoral mayor al promedio nacional (68.5 %).

A pesar del grado de participación electoral en los municipios, el descontento que tienen sus 
pobladores hacia los partidos políticos es significativo, 85.4 % de los encuestados desconfía 
de ellos, 93.3 % opina que los políticos mienten para ser electos, 88.4 % cree que algunos po-
líticos forman parte del crimen organizado y 86.5 % piensa que las campañas políticas reciben 
financiamiento ilícito. 
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Otro indicador empleado para entender la relación de los ciudadanos con el régimen político 
es indagar sobre su satisfacción con la democracia. Interrogados al respecto, apenas 20.2 % 
de los hondureños a nivel nacional respondió en 2019 sentirse satisfecho en cómo se imple-
menta este sistema político en el país. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019).  

El promedio de satisfacción con la democracia en los ocho municipios es de 30.3 %, el más 
bajo se encuentra en Nacaome (20.0 %) y San Lorenzo (21.0 %) (Tabla 5). 

Sobre la participación y la representación política de la ciudadanía, 22.1 % de los encuestados 
en los ocho municipios considera que los hombres son mejores líderes que las mujeres. 

La encuesta también revela que 38.6 % de la población no está de acuerdo en que las perso-
nas provenientes de la diversidad sexual (LGTBIQ+) participen en las elecciones para cargos 
públicos. Resalta el rechazo mostrado hacia las personas LGTBIQ+ en los municipios de Mar-
covia (45.0 %), en El Triunfo (44.5 %) y Nacaome (42.5 %).

Al respecto de la participación política de las mujeres y de los representantes de la diversidad 
sexual, la Constitución de la República de Honduras en su artículo 60 asegura que todos los 
hondureños son iguales ante la Ley, declarando punible toda discriminación por motivo de 
sexo, raza, clase y cualquier otra lesiva a la dignidad humana.  

TABLA 5
Proporción de entrevistados que apoyan y están satisfechos con la democracia

Puede que la democracia tenga problemas, 
pero es mejor que cualquier otra forma de 

gobierno.*

En general Usted diría que está…muy o 
algo satisfecho, con la forma en que la 

democracia funciona en el país?**

Choluteca 81.5% 29.5%

El Triunfo 83.0% 35.5%

Marcovia 84.5% 35.0%

Namasigüe 86.5% 39.5%

Nacaome 83.0% 20.0%

Amapala 79.5% 29.5%

Goascorán 92.5% 32.5%

San Lorenzo 83.5% 21.0%

Promedio 84.3% 30.3%

*Se muestra sumatoria de respuestas muy y algo de acuerdo.
** Se muestra sumatoria de respuestas muy y algo satisfecho.
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.



17
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS

3.6  Confianza institucional

El descontento por la forma en la que opera la democracia en Honduras también se refleja en 
los bajos niveles de confianza de la ciudadanía hacia las instituciones responsables de velar 
por los problemas de la seguridad interna del país. En general, los niveles de confianza hacia 
estas instituciones son muy pobres en los ocho municipios, presentando un mayor desconten-
to hacia las entidades civiles. 

Según Zanin et al (2013), la ausencia de instituciones públicas que tengan la confianza ciuda-
dana es uno de los elementos que impactan sobre los niveles de temor. Si los ciudadanos no 
pueden confiar en la institución responsable de controlar el crimen, tendrán una mayor sensa-
ción de inseguridad (citado por Kanashiro, Dammert y Hernández, 2017).

TABLA 6
Proporción de entrevistados que respondieron 

confiar mucho y algo en las siguientes instituciones

Policía Nacional Fuerzas Arma-
das

Ministerio 
Público

Corte Suprema 
de Justicia

Congreso 
Nacional

Presidencia de 
la República

Alcaldía 
Municipal

Choluteca 28.5% 37.0% 25.0% 18.5% 12.0% 11.5% 27.5%

El Triunfo 26.0% 32.0% 27.5% 23.5% 12.0% 15.0% 32.5%

Marcovia 31.5% 35.0% 26.5% 22.0% 13.5% 15.5% 33.5%

Namasigüe 30.5% 29.0% 22.5% 19.0% 11.5% 12.5% 32.0%

Nacaome 26.0% 28.5% 24.0% 20.0% 14.0% 14.0% 18.5%

Amapala 31.0% 37.0% 27.0% 25.5% 17.5% 18.0% 40.5%

Goascorán 41.0% 43.5% 28.5% 27.5% 21.0% 18.5% 25.5%

San 
Lorenzo

24.5% 30.5% 26.5% 26.5% 15.5% 14.0% 67.0%

Promedio 29.9% 34.1% 25.9% 22.8% 14.6% 14.9% 34.6%

*Instituciones seleccionadas, se muestra la sumatoria de las respuestas confía mucho y algo
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

En promedio, los ocho municipios muestran un nivel de confianza institucional del 26.2 %. 
Donde se presenta menor confianza es en Nacaome (23.3 %). En contraste, el municipio que 
registra una mayor confianza hacia las instituciones es Goascorán (32.3 %) (Tabla 1).

Por institución, en primer lugar, aparece la confianza que los habitantes tienen sobre sus al-
caldías (34.6 %). Las autoridades de San Lorenzo (67.0 %), de Amapala (40.5 %) y de Marcovia 
(33.5 %) son las que más respaldo reciben; en contraste de las alcaldías de Nacaome (18.5 %) 
y Goascorán (25.5 %) (Tabla 6).
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Dentro de un contexto general de desconfianza, las Fuerzas Armadas reciben segundo mayor 
nivel de confianza de los habitantes de los ocho municipios (34.1 %). Este relativo apoyo hacia 
las Fuerzas Armadas se relaciona con la opinión del 73.8 % de las personas entrevistadas que 
están de acuerdo con que haya más mano dura y presencia militar en las acciones orientadas 
para reducir la inseguridad en este municipio. 

Los municipios que muestran un mayor respaldo a que haya más mano dura y presencia mi-
litar son Marcovia (82.5 %), Amapala (81.5 %) y El Triunfo (76.5 %). El apoyo a la mano dura es 
un poco menor en Nacaome (63.5 %), Namasigüe (69.5 %) y Choluteca (70.0 %), aunque sigue 
siendo alto.

Por debajo de las autoridades municipales, la Policía Nacional recibe el tercer mayor nivel de 
confianza de los habitantes de los ocho municipios (29.9 %). Este respaldo es levemente más 
alto que el presentado a nivel nacional, donde solamente 28.5 % de las personas encuestadas 
en 2019 respondieron confiar en la Policía Nacional. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 
2019).  

En cuarta posición de confianza se posiciona el Ministerio Público (25.9), en quinto lugar se 
encuentra la Corte Suprema de Justicia, con 22.8 %. En las últimas posiciones aparece la Pre-
sidencia de la República (14.9 %) y el Congreso Nacional, con apenas 14.6 % de confianza.  

3.7  Percepción sobre las fuerzas del orden

La corrupción en las fuerzas del orden es un problema que enfrenta la seguridad y la justicia 
en Honduras, es una tarea pendiente del Estado. A pesar del presupuesto gastado en estos 
sectores, la poca investigación, persecución penal y judicialización de los casos ponen de 
manifiesto la debilidad de sus instituciones. Su involucramiento en actividades delictivas ha 
generado una desconfianza ciudadana hacia la función policial y militar. 

A pesar que la Policía Nacional y las Fuerzas Armadas son dos de las tres instituciones con el 
mayor grado de confianza en los ciudadanos de los ocho municipios, 81.8 % de sus poblado-
res cree que los miembros policiales reciben dinero del narcotráfico y 79.9 % opina lo mismo 
sobre los militares. Además, 86.8 % considera que los policías están involucrados en actos de 
corrupción y 84.6 % también considera esto de los miembros de las Fuerzas Armadas.

Basados en la opinión de los consultados sobre el involucramiento de las fuerzas del orden 
en actos de corrupción o su vinculación con el narcotráfico, cabe recordar que la Policía Na-
cional está llamada a velar por el orden público, la prevención, el control y combate al delito; 
protección de la seguridad de las personas y sus bienes (Decreto 67-2008). Mientras la Policía 
Militar del Orden Público (PMOP), tiene la función de garantizar la soberanía de la República, 
el mantenimiento y la conservación del orden público, así como acudir en auxilio de la ciu-
dadanía para salvaguardar la seguridad de las personas y sus bienes en cooperación con la 
Policía Nacional (Decreto legislativo 168-2013).
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La desconfianza hacia la Policial Nacional también se refleja en el 88.6 % de los entrevistados 
en los ocho municipios que está de acuerdo en que se debe depurar esta institución. Además, 
64.2 % opina que las acciones policiales no son efectivas para reducir la inseguridad. 

La encuesta también evidencia la desconfianza que tienen los pobladores de los ocho muni-
cipios sobre el accionar de las Fuerzas Armadas, cuando 61.4 % de las personas entrevistadas 
considera ineficaces las acciones de la Policía Militar del Orden Público (PMOP). 

Llama la atención que, para los pobladores de los municipios, la seguridad privada es relativa-
mente más eficiente que la pública, con 50.1 % de los encuestados que consideran el servicio 
de las empresas privadas como ineficiente, por debajo del 64.2 % que opina esto sobre la 
Policía y el 61.4 % sobre las Fuerzas Armadas. 

En relación a que 7 de cada 10 habitantes de los ocho municipios respaldan que haya más 
mano dura y presencia militar en las calles para disminuir la violencia y la inseguridad, el 33.8 
% aprueba legalizar la pena de muerte, abolida en Honduras a partir de la Constitución de 
1957. 

Los municipios que muestran más apoyo a la pena de muerte son Marcovia, San Lorenzo y 
Goascorán, los tres con un 36.5 % de respaldo; en contraste con el porcentaje que presenta el 
municipio de Namasigüe (28.5 %).  

Sobre la prohibición de la pena de muerte, el Estado hondureño es signatario del segundo 
Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, aprobado y pro-
clamado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 44/128 del 15 de 
diciembre de 1989, la cual establece que la abolición de la pena de muerte contribuye a ele-
var la dignidad humana y desarrollar progresivamente los derechos humanos.

3.8  Victimización

La Policía solo registra los delitos que son reportados en debido tiempo y forma. Si el ciu-
dadano no presenta su denuncia, ese delito no se verá reflejado en las estadísticas oficiales. 
Las encuestas de victimización surgieron como una respuesta a esta deficiencia reconocida 
como la «cifra negra», que se refiere al número de delitos y victimarios que no han llegado 
a ser descubiertos porque no han sido denunciados por sus víctimas o porque no han sido 
descubiertos por el sistema judicial o policial. En una sociedad que desconfía de las institucio-
nes encargadas de la seguridad y justicia, la cifra negra es vasta ya que la mayoría decide no 
reportar los delitos de los que son víctimas. 

El presente informe utiliza el concepto de «victimización» de la Oficina de Naciones Unidas 
contra la Droga y el Delito (UNODC), que maneja este indicador para registrar a las personas 
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que se reconocen como víctimas de algún tipo de delito durante los últimos 12 meses. (IU-
DPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019).  

De las 1600 personas encuestadas en los ocho municipios, 12.5 % respondió haber sido víc-
tima de la delincuencia en los últimos 12 meses (de diciembre de 2020 a diciembre de 2021) 
(Tabla 7). 

El municipio Choluteca presenta la tasa más elevada de victimización de los ocho municipios 
encuestados, con 22.0 %. Este es uno de los tres municipios que presenta la percepción de 
inseguridad más alta.

Por su parte, los municipios con la tasa de victimización más baja son Goascorán (3.0 %), Ama-
pala (4.0 %) y Namasigüe (6.5 %). Estos tres municipios también presentan el promedio más 
bajo en cuanto a su percepción de inseguridad.

TABLA 7
Tasa de victimización y algunas características de la denuncia

Victimización* Denuncia* Lugar 
de denuncia*

Resultado 
de la denuncia**

¿Ha sido víctima de 
la delincuencia en los 
últimos doce meses?

¿Denunció el hecho 
delictivo? Policía Nacional

El delincuente no 
fue capturado por la 

Policía
Ninguna acción

Choluteca 22.0% 22.7% 80.0% 30.0% 60.0%

El Triunfo 17.5% 48.6% 94.1% 29.4% 47.1%

Marcovia 16.0% 21.9% 71.4% 0.0% 71.4%

Namasigüe 6.5% 15.4% 100.0% 0.0% 50.0%

Nacaome 16.0% 28.1% 88.9% 55.6% 33.3%

Amapala 4.0% 37.5% 66.7% 0.0% 66.7%

Goascorán 3.0% 33.3% 100.0% 0.0% 100.0%

San 
Lorenzo 15.0% 36.7% 90.9% 9.1% 81.8%

Promedio 12.5% 30.5% 86.5% 15.5% 63.7%
*Se muestran solo respuestas afirmativas
**Se muestran respuestas seleccionadas
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

De los casos de delincuencia mencionados por las personas encuestadas en los ocho munici-
pios, 75.9 % fueron robos, 16.3 % hurtos, 2.0 % amenazas, 0.5 % extorsiones y 5.3 % otro. Del 
total de estos delitos, 60.7 % se cometieron en la calle, 21.9 % en las viviendas de las víctimas; 
en los lugares de trabajo o de estudio de las víctimas y en lugares públicos 4.5 % cada uno y 
2.5 % en el transporte público y 5.9 % otro (Tabla 8).  
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En 51.5 % de los hechos mencionados los delincuentes portaban un arma de fuego, en 18.0 % 
de los casos utilizaron un arma blanca (machetes, cuchillos u otra herramienta similar), en 10.5 
% no se usó ningún arma y en 3.0 % de los actos los victimarios utilizaron otro tipo de instru-
mento.  

 TABLA 8
Características de la victimización

¿Cuál fue el ÚLTIMO acto delincuencial 
que usted sufrió? * ¿En qué lugar sucedió el hecho? *

Hurto Robo En la calle En la casa

Choluteca 15.9% 75.0% 70.5% 27.3%

El Triunfo 11.4% 80.0% 54.3% 31.4%

Marcovia 15.6% 81.3% 56.3% 15.6%

Namasigüe 15.4% 69.2% 69.2% 23.1%

Nacaome 15.6% 78.1% 53.1% 18.8%

Amapala 0.0% 87.5% 62.5% 12.5%

Goascorán 33.3% 66.7% 66.7% 16.7%

San 
Lorenzo 23.3% 70.0% 53.3% 30.0%

Promedio 16.3% 75.9% 60.7% 21.9%
*Se muestran respuestas seleccionadas.
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.

La desconfianza hacia las instituciones encargadas de la seguridad y justicia está presente en 
las personas víctimas de hechos delictivos en los ocho municipios. Del total de ellas el 69.5 
% decidió no interponer la denuncia, es decir, dos de cada tres delitos no fueron registrados 
por las autoridades. 

Los municipios donde las víctimas denunciaron en mayor medida fueron El Triunfo (48.6 %), 
además de Amapala, con 37.5 % y San Lorenzo con 36.7 %. Los municipios donde las vícti-
mas denunciaron en menor medida son Namasigüe (15.4 %), Marcovia (21.9 %) y Choluteca 
(22.7%).

Del total de las denuncias interpuestas en los ocho municipios, el 86.5 % se hicieron en la Po-
licía Nacional, sin embargo, en el 85.2 % de los casos, las víctimas contestaron haber quedado 
«muy insatisfechas» con la respuesta de las autoridades.

Con relación a la victimización extendida, 22.7 % de los pobladores de los ocho municipios 
afirmó que algún miembro de su familia había sido víctima de la delincuencia en los últimos 
12 meses. Los municipios con la victimización extendida más elevada son Choluteca (39.0 %) 
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y Nacaome (25.0 %). Mientras los que muestran una tasa más baja son Goascorán (11.0 %) y 
Amapala (12.0 %).

En los municipios estudiados, 41.9 % de sus pobladores contestó que considera probable 
que en los próximos 12 meses sea víctima de algún delito. En el caso del municipio de Cholu-
teca esta percepción de riesgo es del 58.5 %, en Nacaome se registra un 49.5 % y San Lorenzo 
47.0 %.

3.9  Tenencia y uso de las armas de fuego

Las armas de fuego se han convertido en el principal instrumento de muertes homicidas en el 
país. De 2005 a 2019, un total de 57 993 personas perdieron la vida por heridas de este tipo, 
cifra que equivale al 78.7 % del total de los homicidios. De acuerdo a investigaciones realiza-
das por organizaciones especializadas en el tema, en Honduras circula casi un millón de armas 
ilegales (Small Arms Survey, 2015). 

A pesar de existir una Ley de Control de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos y otros 
Similares, las restricciones en Honduras son laxas con respecto a la portación de armas y el 
otorgamiento de licencias (WOLA, 2020). 

El Estado tiene la responsabilidad de: a) controlar el uso y portación de las armas de fuego 
que están en manos de la población, b) aplicar la nueva ley de Control de Armas de Fuego, 
Municiones, Explosivos y Materiales Relacionados, en vigencia desde 2019, c) dada la amena-
za potencial de la delincuencia y el crimen, establecer campañas para sensibilizar a la pobla-
ción sobre la importancia del registro y manejo de estas, y d) evitar que el crimen organizado, 
bandas criminales y las maras y pandillas las obtengan.

De acuerdo a los resultados de las encuestas, 54.7 % de las personas entrevistadas en los 
ocho municipios considera innecesaria a la tenencia y portación de armas de fuego. Este por-
centaje es similar al promedio nacional, donde 53.1 % se mostró en contra del uso de las 
armas. (IUDPAS-UNAH, Encuesta de Percepción 2019).  

A pesar que 5 de cada 10 pobladores de los municipios consideran innecesaria la tenencia de 
armas de fuego, al 67.1 % le parece aceptable poseer un arma de fuego si es para proteger a 
su familia y 7.2 % aceptó haber comprado una para resguardar sus vidas. Resaltan los casos de 
los municipios de Nacaome y El Triunfo, donde el 12.0 % y 9.0 % de sus habitantes entrevista-
dos, respectivamente, respondieron que compraron un arma para protegerse. 

Otros comportamientos relacionados a las armas de fuego son ampliamente rechazados en 
todos los municipios, donde a una amplia mayoría le parece inaceptable que un ciudadano 
común y corriente porte un arma de fuego en público, que se use con motivos de celebración 
o que se vendan armas a menores de 18 años.  
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3.10  Violencia contra la mujer

El artículo 1 de la Convención Belém Do Pará establece que la violencia contra la mujer es 
cualquier acción o conducta que, basada en su género, cause muerte, daño o sufrimiento físi-
co, sexual o psicológico a la mujer, tanto en el ámbito público como en el privado (OEA, 1994).

La violencia en contra de las mujeres se ha convertido en un problema de salud pública y 
constituye una violación de los derechos humanos en Honduras. Las muertes violentas de 
mujeres son la máxima expresión de esta violencia, entre 2005 y 2021 se reportaron 6776 de 
estos casos, de los cuales 60.0 % presentaron evidencias claras de femicidio de acuerdo a lo 
establecido en el Código Penal de Honduras. (IUDPAS-UNAH, Boletín Especial 2022). 

El IUDPAS-UNAH decide abordar la temática en las encuestas de percepción considerando 
que la violencia contra la mujer es un fenómeno arraigado en la cultura y transmitido por 
medio de roles y estereotipos a las niñas y niños en la familia y la sociedad. En promedio, la 
violencia contra las mujeres es considerada como grave por 95.7 % de los pobladores encues-
tados en los ocho municipios. En Nacaome es donde esta percepción muestra el nivel más 
bajo, con 91.5 %. 

TABLA 9
Violencia contra la mujer, de las siguientes situaciones ¿cuáles le han ocurrido? *

¿Ha sido usted 
agredida físicamen-
te por alguien cono-
cido o desconocido 

en su casa?

¿Ha sido usted 
amenazada por 
alguien, de tal 

modo que usted 
haya creído que la 
amenaza se podría 

cumplir?

¿Alguien le robó 
algo usando la fuer-
za o amenazándole 

con usarla?

¿Alguien hizo algo 
para asustarle o 
intimidarle con 

un propósito, por 
ejemplo, gritando y 
rompiendo cosas?

¿Alguien le obligó 
a tener relaciones 

sexuales amenazán-
dole, sujetándole 
o lastimándole de 
alguna manera?

¿Alguien le forzó 
a tener relaciones 
sexuales cuando 
usted no podía 
negarse debido 

a la influencia del 
alcohol o drogas?

Choluteca 7.6% 8.5% 18.6% 7.6% 0.0% 0.0%

El Triunfo 5.6% 10.2% 13.0% 10.2% 0.9% 0.9%

Marcovia 2.7% 9.0% 5.4% 9.0% 1.8% 1.8%

Namasigüe 5.1% 5.1% 6.0% 0.9% 1.7% 0.9%

Nacaome 4.8% 8.7% 15.4% 14.4% 2.9% 1.0%

Amapala 7.9% 10.9% 6.9% 5.9% 1.0% 1.0%

Goascorán 8.9% 1.1% 1.1% 3.3% 0.0% 0.0%

San 
Lorenzo

10.3% 13.8% 13.8% 11.5% 3.4% 0.0%

Promedio 6.6% 8.4 % 10.0 % 7.8% 1.4% 0.7%

*Preguntas realizadas solo a mujeres.
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.
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Las mujeres hondureñas son víctimas de diferentes tipos de agresiones, de las 836 mujeres 
consultadas (52.6 % del total de la muestra) en los ocho municipios, 10.0 % fue víctima de 
algún robo violento, 8.4 % ha sido amenazada por alguna persona, 7.8 % comentó que en 
alguna ocasión fue asustada o intimidada, 6.6 % ha sido agredida físicamente en su casa y 1.4 
% fue obligada a tener relaciones sexuales (Tabla 9). 

Los municipios que muestran un mayor grado de violencia en contra de las mujeres son San 
Lorenzo y Nacaome. En contraste, los municipios donde una menor cantidad de mujeres res-
pondieron haber sido víctimas de alguna violencia son Goascorán, Namasigüe y Marcovia.  

Sobre las relaciones interpersonales, 25.2 % de las mujeres entrevistadas en los ocho muni-
cipios dice que su pareja o expareja es/era celosa con ella, 23.5 % respondió que su pareja 
insiste (insistía) en saber adónde va ella cuando sale, 12.5 % respondió que es acusada fre-
cuentemente de ser infiel, 11.9 % contesta que su pareja o ex pareja impide que ella visite o 
que la visiten sus amigas y 9.5 % es limitada por su pareja o ex pareja para tener contacto con 
su familia (Tabla 10).

Los municipios donde las mujeres entrevistadas respondieron en mayor porcentaje ser vícti-
mas de las acciones de control por parte de los hombres (las citadas en el párrafo anterior) son 
El Triunfo y San Lorenzo. En contraste, donde hubo una menor frecuencia de estas respuestas 
fue en Marcovia, Choluteca y en Namasigüe. 
 

TABLA 10
Violencia contra la mujer, de las siguientes situaciones ¿cuáles le han ocurrido? *

¿Su esposo (compa-
ñero) se pone (nía) 
celoso o molesto si 
usted conversa (ba) 

con otro hombre

¿El la acusa (ba) 
frecuentemente de 

ser infiel?

¿Él le impide (impe-
día) que visite o la 
visiten sus amigas

¿Él trata (trataba) de 
limitar las visitas/

contactos a su 
familia

¿El insiste (insistía) 
siempre en saber 
todos los lugares 
donde usted va/

iba?

Hasta donde usted 
sabe ¿su papá le 

pegó alguna vez a 
su mamá?

Choluteca 20.3% 10.2% 11.0% 6.8% 17.8% 11.9%

El Triunfo 32.4% 16.7% 17.6% 13.9% 33.3% 13.0%

Marcovia 20.0% 9.1% 6.4% 5.5% 15.5% 6.4%

Namasigüe 22.4% 8.6% 7.8% 6.0% 23.3% 10.3%

Nacaome 26.0% 13.5% 16.3% 12.5% 22.1% 11.5%

Amapala 26.7% 13.9% 11.9% 10.9% 24.8% 10.9%

Goascorán 23.9% 10.2% 10.2% 8.0% 20.5% 12.5%

San 
Lorenzo

29.9% 18.4% 13.8% 12.6% 31.0% 14.9%

Promedio 25.2% 12.5% 11.9% 9.5% 23.5% 11.4%

*Preguntas realizadas solo a mujeres.
Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.
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De las mujeres encuestadas en los ocho municipios, 11.4 % respondió que alguna vez su pa-
dre golpeó a su madre. Los porcentajes más altos de esta violencia se muestran en San Loren-
zo (14.9 %) y en El Triunfo (13.0 %). Mientras los niveles más bajos se presentan en Marcovia 
(6.4 %).

Las autoridades municipales tienen el deber de formular y ejecutar políticas públicas locales, 
orientadas a atender las necesidades de las mujeres, con el objetivo de canalizar sus inicia-
tivas y proteger sus derechos. De acuerdo a la Ley de Municipalidades, las alcaldías deben 
destinar el 2 % de su presupuesto para promover programas de desarrollo económico, social 
y el combate a la violencia en contra de la mujer.

3.11  Migración

Con un 9.0 % de la población nacional viviendo en el extranjero, se estima que cerca de un 
millón de hondureños residen en Estados Unidos, España, Canadá, Italia y México. Solamente 
en 2021, un total de 52 968 hondureños fueron deportados al país cuando intentaban viajar 
ilegalmente a Estados Unidos, un 44.8 % más respecto al 2020. (Swissinfo, 2022).

Si bien el 64.8 % de la población encuestada en los ocho municipios respondió estar de acuer-
do en que es mejor irse a otro país para asegurar un futuro mejor, 19.3 % dijo que tenía planes 
de emigrar en los próximos 12 meses (Tabla 11). Si las personas concretasen sus planes de 
emigrar, la población acumulada en los ocho municipios (426 519 habitantes) perdería a 82 
744 de sus pobladores en un año. 

Los municipios donde su población muestra un mayor deseo y planes de emigrar en los próxi-
mos 12 meses son El Triunfo (27.0 %), San Lorenzo (23.5 %) y Marcovia (22.5 %); en contras-
te de lo registrado en los municipios de Goascorán (13.5 %), Nacaome (16.0 %) y Amapala 
(16.5 %).  

El 89.4 % de los pobladores de los ocho municipios con el objetivo de emigrar respondió que 
lo haría debido a causas económicas, 5.8 % contestó que por razones familiares y 2.3 % por la 
violencia e inseguridad. 

Cuando se consultó a los entrevistados de los ocho municipios si alguien cercano a ellos había 
emigrado del país en los últimos 12 meses, 67.7 % respondió de forma afirmativa. Los proble-
mas económicos habría sido la principal causa de la emigración de estas personas (91.0 %), 
por encima de la inseguridad (5.6 %) o las razones familiares (2.4 %) (Tabla 11).   
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TABLA 11 
Percepciones sobre migración

¿Conoce usted a alguien cercano que se ha ido 
(emigrado) del país en los últimos 12 meses?

¿Tiene Usted, planes de irse o emigrar del país en 
los próximos 12 meses?

Sí No Sí No

Choluteca 70.0% 30.0% 18.0% 82.0%

El Triunfo 70.0% 30.0% 27.0% 73.0%

Marcovia 75.0% 25.0% 22.5% 77.5%

Namasigüe 76.5% 23.5% 18.0% 82.0%

Nacaome 52.5% 47.5% 16.0% 84.0%

Amapala 65.0% 35.0% 16.5% 83.5%

Goascorán 65.0% 35.0% 13.5% 86.5%

San 
Lorenzo 68.0% 32.0% 23.5% 76.5%

Promedio 67.7% 32.2% 19.3% 80.6%

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en ocho municipios seleccionadas de Choluteca y Valle, Honduras.  
IUDPAS-UNAH, 2021.



27
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS

4.	 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
1.	 La Constitución de la República de Honduras garantiza el derecho a la inviolabilidad de 

la vida, a la seguridad individual, a la libertad, a la igualdad ante la ley y a la propiedad; 
en representación del Estado, las autoridades de cada uno de los ocho municipios estu-
diados en este informe están en la obligación de velar porque sus habitantes gocen de 
estos derechos en un ambiente de paz y al Gobierno Central se exhorta a que trabaje más 
de cerca a nivel local, priorizando estrategias y programas que focalicen y fortalezcan la 
prevención de la violencia y del delito.

2.	 Las autoridades y las instituciones responsables de garantizar la seguridad ciudadana 
deben asegurar la participación de los pobladores en la solución de los problemas de sus 
municipios, promoviendo procesos participativos para prevenir el delito y fortalecer la 
cultura de paz. Consultarle continuamente a la población asegura una mejor compresión 
del fenómeno delictivo y de las experiencias de las víctimas.

3.	 Las autoridades deben prestar especial atención al hecho que, en promedio en los ocho 
municipios, el nivel de victimización (12.5 %) es incluso mayor al promedio nacional de 
2019 (10.9 %). Es necesario que las autoridades responsables de garantizar la seguridad 
ciudadana ejecuten estrategias en materia de prevención y con base a la evidencia esta-
dística construir mejores contextos de convivencia en este municipio.

4.	 Las autoridades municipales tienen el deber de formular y ejecutar políticas públicas lo-
cales, orientadas a atender las necesidades de las mujeres, con el objetivo de canalizar 
sus iniciativas y proteger sus derechos. De acuerdo a la Ley de Municipalidades, las alcal-
días deben destinar el 2.0 % de su presupuesto para promover programas de desarrollo 
económico, social y el combate a la violencia en contra de la mujer, por ejemplo, trabajar 
en la sensibilización de una mayor denuncia sobre la violencia contra la mujer.

5.	 Para mitigar la migración y el desplazamiento forzado de los habitantes de cada uno de 
los municipios, las autoridades deben promover el desarrollo integral en los municipios 
(en promedio presentan un 66.0 % de pobreza), propiciando condiciones socioeconómi-
cas y de seguridad favorables para la sociedad.

6.	 Debido al alto número de delitos y victimarios que no llegan a ser descubiertos investiga-
dos y procesados porque no son denunciados, las autoridades competentes de investigar 
e impartir justicia deben implementar medidas para que las víctimas de la inseguridad y la 
violencia en los municipios tengan la confianza de interponer sus denuncias. 

7.	 La desconfianza general que presentan los pobladores de los municipios en las institu-
ciones públicas es un llamado para que las autoridades locales y del sector seguridad y 
justicia replanteen su relación interinstitucional con la ciudadanía. La confianza aumentará 
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a medida que las instituciones del Estado implementen políticas eficaces, horizontales y 
transparentes, orientadas a garantizar la seguridad, el bien común y el respeto de los de-
rechos humanos de las personas. 

8.	 La encuesta refleja diversas problemáticas que se desarrollan en los barrios y colonias de 
los municipios. La venta y el consumo de drogas, la frecuencia de los asaltos o robos, la 
presencia de maras y pandillas, así como una sensación predominante de temor en la ciu-
dadanía, son algunos de los problemas más apremiantes que afectan la calidad de vida 
y la convivencia social de los pobladores, por ello se recomienda trabajar con jóvenes 
ofrenciendoles mejores oportunidades en educación, uso del tiempo libre, entre otros.

9.	 La encuesta también revela que cerca de cuatro de cada diez pobladores de los ocho 
municipios no está de acuerdo en que las personas provenientes de la diversidad sexual 
(LGTBIQ+) participen en las elecciones para cargos públicos. Al respecto, las autoridades 
municipales deben tener presente que la Constitución de la República de Honduras en su 
artículo 60 asegura que todos los hondureños son iguales ante la Ley, declarando punible 
toda discriminación por motivo de sexo, raza, clase y cualquier otra lesiva a la dignidad 
humana.

10.	 Finalmente se hace un llamado a los encargados de elaborar políticas públicas (Gobierno 
Central y autoridades locales), a que apoyen e impulsen el uso de este tipo de herramien-
tas (Encuesta y estadísticas) para la toma de decisiones con base en evidencia.

5.	 REFERENCIAS
CNE (2021). Resultados de las Elecciones Generales en Honduras. 

Gobierno de la República de Honduras. 2016. Evolución del índice de la pobreza multidimen-
sional en Honduras.  

ICEFI. (2020, diciembre). Análisis y recomendaciones al Proyecto de Presupuesto de Ingresos 
y Egresos de la República de Honduras para el ejercicio fiscal 2021.

INE. (2018). Información general de municipios en Honduras. 2018.

INE. (2014). XVII Censo de Población y VI de vivienda. Informe 2013. 

IUDPAS-UNAH (2019). Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras, 
Informe 2019.

IUDPAS-UNAH (2021). Boletín sobre muerte violenta de mujeres y femicidios. 



29
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS

IPS (2015). Jóvenes hondureños lideran inédito movimiento contra corrupción. Obtenido de: 
https://ipsnoticias.net/2015/07/jovenes-hondurenos-lideran-inedito-movimiento-contra-co-
rrupcion/

Presencia Universitaria. (2015, 23 de septiembre). Casi un millón de armas circulan ilegal-
mente en Honduras. Obtenido de: https://presencia.unah.edu.hn/archivo/2015/casi-un-mi-
llon-de-armas-circulan-ilegalmente-en-honduras/

SWISSINFO. (2022, 5 de enero). Honduras recibió 52.968 deportados en 2021, un 44,8 % 
más que en 2020. Obtenido de: https://www.swissinfo.ch/spa/crisis-migratoria-hondu-
ras_honduras-recibi%C3%B3-52.968-deportados-en-2021--un-44-8---m%C3%A1s-que-
en-2020/47241000

WOLA. Fortalecimiento de la capacidad e independencia de sistemas de justicia en Honduras. 
Informe, 2019.

6.	 ANEXO 

6.1  Diseño muestral para cada uno de los municipios

El diseño muestral abarca todos los aspectos relacionados con la obtención de una muestra 
representativa de la población respecto a las características objeto de estudio (en este caso 
el porcentaje de victimización) y con la decisión de inferir los resultados poblacionales a nivel 
municipal con los datos obtenidos en campo.

El marco muestral es el total de unidades de muestreo preparado para extraer las muestras. 
Para el caso que nos atañe el marco muestral es el listado de localidades (barrios/colonias) de 
los habitantes mayores de 18 años que residen en los ocho municipios seleccionados. 

El tipo de muestreo adoptado para este tipo de estudios de percepción es probabilístico, 
aleatorio, sistemático y unietápica.

La unidad de muestreo (UM). Esta es la unidad que estructura el marco muestral, es decir, es 
la unidad que se va a muestrear.  En este caso las unidades de muestreo, lo conformaron los 
barrios o colonias que se obtienen del listado del XVII Censo de Población de 2013 del Insti-
tuto Nacional de Estadística.

La unidad informativa (UI) es la unidad que proporciona la información requerida, en este 
caso, la UI fueron las personas mayores de 18 años residentes en las unidades muestrales 
seleccionadas.
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La población objeto de estudio fueron las personas mayores de 18 años expuestas al riesgo 
de victimización que residan permanentemente dentro del país objeto de estudio.

El dominio de estudio es a nivel municipal. Asignación de parámetros de diseño: se asume 
una confiabilidad del 95%. El error muestral estimado del 5% y una probabilidad de p de 0.15 
y el tamaño de muestra fue de 200 cuestionarios a aplicar. 
 
SIGLAS UTILIZADAS

CNE Consejo Nacional Electoral

CONADEH Comisionado Nacional de los Derechos Humanos

COSUDE Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación

FNAMP Fuerza Nacional Anti Maras y Pandillas

FNSTU Fuerza Nacional de Seguridad del Transporte Urbano

FUSINA Fuerza de Seguridad Interinstitucional Nacional

ICEFI Instituto Centroamericano de Estudios Fiscales

IUDPAS Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad

OEA Organización de Estados Americanos 

OMS Organización Mundial de la Salud

PMOP Policía Militar del Orden Público

UNAH Universidad Nacional Autónoma de Honduras

UNODC Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito

WOLA Oficina en Washington para Asuntos Latinoamericanos



31
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS



32
Percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización



33
INFORME COMPARATIVO 

OCHO MUNICIPIOS
 DE  CHOLUTECA Y VALLE

HONDURAS




